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Izbânda apropiată a k. fl. 11. C.
—„Prin adevăr, pe cale legală“.—
Cari sunt puterile de luptă ale 

L. A. N. C?
ADEVĂRUL ȘI LEGEA.
Propovăduim tuturor—și celor 

de sus și celor de jos—adevărul.
FĂȚIȘ!
Cerem delà cei de sus, pentru 

toți: ca adevărul să se prefacă în 
lege.

întrebăm:
Avem noi dreptul să propovă

duim adevărul și să cerem ca le
gea să-i dea ființă: sau nu?

Dar care adevă ?
Adevărul: că nația românească 

este amenințată în existența sa 
prin parazitismul j danilor, cari au 
cupr ns toate izvoarele ei de hrană 
—pământuri, păduri, comerț, me
seni, industrii, orașe—cu exclu
derea românilor băștinași.

Adevărul: că după ce jidanii, 
prin surprindere și cu ajutorul 
.part delor", au pus mâna pe toate 
avuțiile țârei, ei amenință acum 
cultura și conducerea politică a 
nației românești, pentru că numai 
ei au bani ca să se țină de carte.

Adevărul: că „partidele“, nu 
voesc să vadă, sau nu văd pri
mejdia—din cauza partizanilor a 
mestecați cu j danii în toate afa
cerile—și pregătesc astfel înstră
inarea progresivă a pământului 
românesc, care mâne va fi stă
pânit pe deplin de jidani, ca o 
adevărată Palestină a lor.

Adevărul: că stăpânirea banilor 
jidănești, ai „Capitalismului in
ternațional“, cum îi zic ei, se în
tinde mereu, ocupând România, 
pe când românii, și guvernul și 
oamenii, au ajuns în cea mai nea
gră sărăcie, și stare de adevărată 
rușine, mai rău de cum au fost 
vreodată sub Turci.

Este acesta adevărul, sau nu ?
Să vină cineva, și să spună, 

că NU!
Dar dacă adevărul acesta—de 

care sufere o naț e întreagă—nu 
se poate tăgădui de nimeni, și 
totuși se nesocotește de toți acei 
care au puterea guvernului în mâ- 
nele lor—ce avem noi de făcut?

Desigur:
Să formăm conștiința națională 

a celor cari pier, și să ne ridi
căm cu toț i, chemând la datoria 
lor, pe acei cari ne lasă astfel să 
pierim.

Sau poate, că nu avem nici 
dreptul acesta: să cerem ca legea 
să apere existența primejduită a 
nației românești?

„Prin adevăr, pe cale legală“.

Aceasta este îndrumarea sta
tornică a L. A N. C, de la care 
ea, ca organizație, nu s’a abătut 
nici un moment, în curs de opt 
ani împliniți, de când a fost cons
tituită, în ziua de 4 Martie 1923.

In timpul acesta, s’auîntâmp at 
numeroase izbucniri violente—în 
afară de lege — pornite din rân
durile nației românești desnadăj- 
duite: văzând că nimeni nu-i apără 
existența pe cale legală.

E , tocmai! Aceste izbucniri vi
olente, fatale, în starea de azi— 
prevestind turburâri și mai grave 
în viitor—L. A. N. C. voește sâ 
le înlăture: prin aplicarea progra
mului său, care dă deplină satis
facție intereselor românești.*

Așadar:
In principiul ei însuși — prin 

doctrina și programul său — L. 
A N. C. este o organizație de 
ordine.

Da! De oi dine: prin legi, cari 
să apere existența românilor!

Sau poate că este cineva ca să 
conceapă și să justifice o „stare 
legală“'. în care românii să piară, 
și numai jidanii să poată trăi ?

De-aceia, noi din L. A. N. C. 
nu ieșim din lege—după cum ar 
voi să ne vadă jidanii.

„Pentru că noi știm că legea 
„—până la urmă — va trebui să 
„apere existența românilor: când 
„va fi scoasă, prin noi, din ghia 
„rele „partidelor“, unite cu ji- 
„danii“.

De-aceea, noi nu participăm 
la violențele, cari se produc — 
dar mei nu ne ridicăm împotriva 
lor: ca „apărători ai ordinei«.

Pentrucă „ordinea de azi“, este 
numai anarhia partidelor susți
nând parazitámul jsdănesc, de 
care pierim.

Dacă românii, aduși la desnă- 
dejde, se apară prin violențe, ce 
să li spunem? Când nimeni nu 
li apără existența prin legi.

De-aceea, să se gândească 
bine guvernanții acestei țâri, din 
„partide“ — atât de vinovați — 
cari în momentul acesta, cu ji
danii lor, socotesc după „cons
pirații a tisemite“, amenințătoare 
a „ordinei“.

CARE ORDINE?
Nu poate să existe decât o 

singură adevărată ordine în Ro
mânia:

Ordinea în care românii să 
poată trăi!

Această adevărată „ordine ro
mânească“, nici un român nu 
va veni să o turbure.

Dar până atunci? Să ne aș 
teptăm, ferească Dumnezeu, și 
la mai rău !

Iar dacă ar fi să fie — ceea 
ce nu noi dorim — atunci să 
va înțelege, prea târziu, ce spu
nem azi, când nu ne aude nimeni:

L. A. N. C. este singura ga 
ranție a ordinei Statului, pen
trucă voește să înlăture prin lege, 
cauzele cari o turbură.

De-aceea credem înj „izbânda 
apropiată a L. A. N. C.“

A. C. CUZA
Din „Apărarea Națională“ Iași, 

No. 2 din 1931.

Agricultura

Legea cametei și 
Banca Națională.
Sânt atâția ani de zile, de când 

luptăm contra cametei, denun
țând opiniei pubbce, tot jaful 
la care se dedau cămătării zug u- 
mând populația dala orașe și 
mai cu seamă delà sate.

Am arătat că țăranii plătesc 
crâșmarilor și altor comercianți 
jidani de prin sate, o camătă in 
famă, care se urcă la 15 la sută 
pe lună.

Denunțarea aceasta și alarma 
dată de noi a avut ca efect tre 
zirea conștiinței oamenilor bum 
și de treabă din țara asta, care 
au pretins politicianilor silindu-i 
să vină c’o lege împotriva came
tei.

In lupta dusă de noi, pe acea 
stă chestiune, am aiătat însă că 
marele vinovat și marele cămătar, 
este așa numită Bancă Națională.

Am spus că aceasta este o 
bancă particulară, ca oricare al
ta și nu are mei o legătură cu 
națiunea româneas.ă.

Ca și banca Moldovei, a Cra- 
iovei, a Daciei, etc. cari n’au nici 
o legătură cu națiunea românea
scă a Moldovei, a Craiovei etc, 
decât specula și cănătoria ,— tot 
asemeni și Banca zisă Națio
nală a României n’are de fapt 
mei o legătură cu națiunea Ro
mâniei, de ât pentru a o zugruma 
prin camătă și uzură.

Căci cefei de Bancă Națonală 
a României poate ft când cel 
mai mare acționar al ei, este un 
jidan, iar acțiunile ei, peste 60 
la sută sunt în mâinele jidanilor

Ce fei de Bancă Națională a 
României este aceasta, care prin 
m jlocirea băncilor și a banche
rilor jidani, zugrumă populația 
românească calicind-o și istovin- 
d o?

Ce fel de Bancă poate fi acea
sta, când ea nu împrumută pe a- 
griculton?

In ori care altă țară, Băncile 
Naționale au un alt rol de cât 
cel arătat mai sus.

Sânt bănci străine cari trimit 
bani în țară la noi cu un pro
cent de 2 și trei la sută, iar ban
ca zisa Națională a României, ia 
un procent îndoit, întreit și îm
pătrit mai mare.

Prin urmare chiar dacă legea 
cametei se va vota, noi nu înce
tăm campania, pentrucă, legea 
aceasta este făcută de politici- 
ani, care sunt în solda jidanilor 
și știm mai din nainte, că poli- 
ticianii sânt siliți să apere Ban
ca Națională, ai cărei solveați, 
sânt.

In plină anarhie.
Din comuna Rudna ni se co

munică un caz de ilegalitate și 
abuz cum rar s-a mai pomenit 
pe la noi.

înainte de a descrie cele în
tâmplate, reamintim cetitorilor, că 
în gazeta noastră mereu s-a ac
centuat, că anumite elvmente stră
ine, din funcțiile publice, nu con
sideră România, de ceva serios, 
ci o cred de un așezământ vre
melnic, trecător, în care „putu
rosul valah“ e pus de stăpân, 
dar nu ște să stăpânească. Pentru 
acești dușmani ai României Mari, 
legile noastre sunt făcute r.umai 
ca ei să aibe de ce șă-și bată 
joc, iar „puturosul valah’ să le 
fie servitor la toate petrecerile și 
ilegalitățile ce le săvârșesc și nu 
are dreptul de a cârti nici măcar 
cu un singur cuvânt

Să trecem la cele petrecute în 
Rudna:

Primpretorul Fieiss!g, „rumun 
veritcbil“ a aranjat o vânătoare 
pe terenul „Rrgal“ din Kudna. 
Interesant este obrăznicia cu care 
un slujbaș public se f >1 isește de 
numele casei R gale, pentru aco
perirea matrapazlâcurilor sale, 
când vânează pe un teren fără 
arendaș legal, care nu are nimic 
comun, cu Casa Regaiă.

Dar nu numai atât.
Ar fi prea mică călcarea de 

lege trebue făcută cu coarne:
A invitat la aceasta vânătoare 

și câțiva oaspeți din Iugoslavia 
cetățeni sârbi, cari au tras apoi 
și un strașnic chef, și salve de 
armă prin satul Rudna.

Plină anarhie!
Pentru Fleissig nu este graniță, 

nu este lege, nu este nimic!
Cerem domnului Primprocuror 

să se sesizeze din oficiu, despre 
acest fapt și să deschidă acțiune 
publică contra vinovatului care a 
adus cetățeni străini la vânătoare, 
contravenind la Legea Vânătoarei, 
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care zice că cetățeni străini pot 
vâna în România, numai cu apro
barea Ministerului.

Ce e un ministru de domenii, 
din România, pentru un primpretor, 
cum este, de exemplu, dl Fleissig.

Rugăm pe domnul Prefect Dr. 
Boleanțu, să-l aibe în vedere.

A. Țieranu

Retlexiunl la articolul „Oustul“.
Mult stimate D-le Țieran,

întâmplător, fiind în Timișoara, 
mi-a ajuns în mână Svastica Ba
natului No. 41, din 7 Dec.

Am cetit articolul de fond 
„Destul“, iscălit de DVoastră, am 
meditat și câștigat două convin
geri.

Una că D-Voastră aveți per 
fectă dreptate și a doua că ceva 
nu e în ordine în biserica noastră 
și nimenea din eparhia aceasta 
nu are cutezanța de a spune un 
singur cuvânt de critică. Și e ex
plicabil. Suntem toți săraci, trăim 
dintr’o brumă de pâne, pe care 
o avem după studii îndelungate, 
îngropați aci la margine și când 
am ridica capul —• cei atotputer
nici aihiereul și camarila „ne-ar 
rade“, cum se spune de obiceiu. 
Deci n’avem decât o singură cale: 
să tăcem și să răbdăm... Dar până 
când? Quo usque tandem...?

D-Voastră ați aruncat sorții. 
D-Voastră aveți o gazetă, D- 
Voastrâ aveți o independență și 
nu atârnați cu familia de aceste 
Caiafe, D-Voastră puteți să scrieț*  
și să sbiciuiți jalea din biserica 
noastră.

Biserica noastră este azi ne
putincioasă. Ea nu se sbate numai 
într’o stare generală de letargie, 
ci a trecut din această stare In 
una de decadență și desorgani- 
zare completă.

Aici ne-au adus chiriarhii cari, 
drept spuneați D-Voastră, se o- 
cupă numai de interesele lor per
sonale, de traiu bun și tihnit, de 
acumularea comorilor pământești 
și prea puțin de ridicarea pres
tigiului bisericei, pe care o ocâr- 
muesc în numele lui Messia.

Ce să facem noi cei delà mar
gini, când vedem această nepă
sare și abatere condamnabilă a 
chiriarhilor? Delà cine să primim 
un sfat, pe cine să urmăm?

Ideologia nefericită de după 
răsboiu, durere, a aflat un nespus 
de mare echou în biserică, mai 
ales la noi, la ortodocși. Noi cre
dem că suntem trimișii lui Dum
nezeu pe pământ și, în calitate 
de reprezentanții bisericei domi
nante, n’avem nimic de făcut, to
tul să ne vină „mură în gură“.

Ce să faci? E doar strict că 
delà cap se strică peștele. Nu e 
capul bun, nu este la culmea che
mării sale, nu poate purta nici 
extremitățile, cari devin din ce în 
ce mai atrofiate până ce ajunge 
la o absolută nelucrare și para- 
liză generală, — care are ca con
secință degenerarea religioasă și 
morală.

Bisericile ne sunt goale, pres
tigiul preotului e redus la zero, 
sfatul lui nu mai este ascultat, 
fiindcă nu mai are un cap cu 
prestigiu, nu are un conducător, 
care să fascineze — și să fie a

devărat păstor — care-și dă ca
pul pentru turma sa.

Am Intrat într’o desorganizare 
păgubitoare bisericei din teritorile 
alipite și probabil că tot așa va 
fi și în Vechiul Regat, la noi, 
durere așa este. Dăm tot îndă- 
răpt — căci ne lipsesc oamenii 
mari: un Șagana, un Popazu ș. 
a. m. d.

In loc să profite biserica or
todoxă de Unirea sfântă a tuturor 
Românilor, ea a regresat în toate 
privințele.

Știți ce era biserica noastră 
din Ardeal și Banat înainte de 
răsboiu? Era focarul dragostei 
adevărate dintre frați, era tri
buna luptelor noastre de apărare, 
era altarul nădejdelor noastre de 
mai bine, era geena focului care 
ținea în sufletul poporului nostru 
făclia credinței și scânteia de a- 
pârare împotriva publicului vrăj
mașilor. Și poporul asculta, căci 
păstorii erau alături de turmă.

Azi păstorul merge la moară, 
ori la moșie, ori la pădure ori 
la via sa, iară turma să risipește, 
au Intrat lupii în ea și o de
cimează.

Până când, până unde, de 
unde acest rău?

Vom răspunde într’o scrisoare 
viitoare, dacă DVoastră, Domnule 
Director, veți binevoi a deschide 
coloanele ziarului DVoastră aces
tor crâmpeie, provocate și încu
rajate de articolul D Voastră: 
„Destul“.

Preotul delà margine.

Scrisori delà cetitori
Despre o obrăsnicie jidovească
Domnule Director, subsemna

tul Vă rog să publicați în pre
țiosul D-Voastră ziar, cele ce 
urmează:

într’o seară am avut ceva 
treabă în casa opticianului Doboș, 
din strada general Foch. Jidanul 
Doboș, văzându-mă, s-a aruncat 
asupra mea cu o sumedenie de 
înjurături triviale și obraznice, iar 
la fine, neștiind ce să mai spună 
mi-a strigat: oláh utonálo (ban
dit valah). Nu am avut nimica 
cu acest jidan, care urăște de 
moarte tot ce este românesc și 
în sufletul lui Talmudic cuvântul 
de „olah“ este cea mai grozavă 
insultă, asemenea specimine tră
iesc în România Mare. Eu nici 
nu sunt român de naționalitate. 
Pe Jidan l-am dat în judecată.

Primiți etc... 
P. C.

Rugăciune
„Cu umilință ne’nchinăm lui Hristos
Șt v.ață lungă urăm iubitului nostru 

/Rege*
E rugăciunea ori cărui pios
Ș’a tot românului de aceeaș lege.

întărește Doamne Națiunea
Și scap’o pe ea din păcatul 
Jidanilor, ce-au năpustit în ea
Ca lăcustele înfometate, în tot locul.“

Ajută-ne Puternice să vedem iară 
Scumpa noastră țară tare
Iubită înăuntru, stimată 'nafără
România Românilor, România Mare.

Qh. V. Stroesca 
Pucioasa

Tiparul Tipografiei Diecezane Aci rad.

Informațiuni.
Cooperatiste. 1. Secția HI-a Regio

nală din Timișoara s’a desființat pe 
ziua de 1 Ianuarie 1931.

2 Rolul Secției Regionale a trecut 
conform legei asupra Uniunei de coope
rative Banatul care funcționează deja 
în acelaș local, unde a fost Secția Ofi
ciului Coop. Str. Romulus No. 28.

3 Oficiul Naț onal al Coop. Române 
a detașat ca Director al Uniunei pe 
Dl. Inspector Gh. Calmuc

Asemenea a detașat la aceasta Uni
une și următoarele organe de control:

Inspector Di. Gh. Costescu.
Subinspector Dl. N ță.
Subinspector Dl. Erena.
Inginer Silvic Dl. Inspector V. Mârza. 
Inspector agronom Dl. I. Stanomir. 
Ca advocat al Umunei este delegat 

Dl. P. V șoianu.
4. Toate unitățile cooperative cari 

au înaintat actele la timp au fost în
scrise în Uniunea Banatul care are 
Județele, Hunedoara, Arad, Timiș-T. 
Severin și Caraș

5. Uniunea Banatul anunță toate uni
tățile cooperative că li s’au expediat 
instrucțiunile și formularele de bilanț.

6) Cooperativele ce n’au contabili se 
pot adresa Uniunei.

*

Preoții ort. din dieceza Aradului, de 
4 luni de z le nu au primit salarul. 
Rugăm pe P. S. S Grigore să inter
vină, ca aceasta anomalie să se sis
teze imediat, având în vedere că a- 
cest haos numai în dieceza Aradului 
dominează.

Cu ce să plătească preoții întreți
nerea copiilor lor ia școli?

Acolo nu se așteaptă 3—4 luni, ci 
se cer banii înainte.

*

Balul ziarului „VESTUL“. Redacț a 
ziarului „Vestul“ arat;je<>zâ pentru seara 
zilei de 14 Februarie în saloanele 
Cercului Md tar-Civil Timșoara un 
mare bal sub patronajul Dlui M’nistru 
Sever Bocu. Pregătirile ce se fac ne 
îndreptățesc să credem că acest bal 
va constitui adevărata surpriză a se
zonului pe întreaga graniță de vest. 
Cei ce n’au primit invitații sunt ru
gați să se adreseze ziarului „Vestul*  
Timișoara Piața Unirii, 16.

*
Rugăm insistent pe 

onor-, abonați să plă
tească abonamentele 
restante, în timpul cel 
mai scurt.

Cine nu are suma în
treagă să plătească de
ocamdată n«mas o parte.

Cai cari nici ia rep sta
tele noastre sol citări 
nu-și vor face datoria 
sau nu vor dovedi nici 
măcar bunăvoința de a 
o face, vor fi dați în ju
decată și vor avea spese 
inutile numai și numai 
din cauza nepăsării lor.

CINEMA:
CINEMATOGRAFUL CAPITOL

Oela 23 Ianuarie 1931 Marele film cu dialoguri românești!

I PRADA PARAMOUNT 
cu celebrii art'ști

IANCOVESCU - POLA 1LIFRY - CLARA BOW 
CHARLES ROGERS 

Plin de dansuri, cântecl.
Monopol: Paramount—București 

CINEMATOGRAFUL APOLLO
Delà 23 Ianuarie 1931. 

Marele film sonor și vorbitor

■ NUNTA ALBA I
Excelentă dramă din viața sodală cu
BILLIE DOVE — ROD LA ROQUE

Monopol: Concordia-Film Brașov.

V
Í

Poșta redacției.
D-lui Pavel Popescu, str. Moldovei. 

Adresa d-voastră nu se publică în 
ziar, pentrucă asemenea lucruri au ca
racter confidențial. S’a înaintat Mare
lui Stat Major al Armatei.

Judecătoria ocolului rural Ciacova.

No. G. 1489/5/1930.
PUBLICAȚ1UNE DE LICITAȚIE
Subsemnatul esmis judecătoresc a- 

duc la cunoștință publică că în urma 
decisului No. G. 1489/4/1930 al jude
cătoriei rurale Ciacova în favoarea ur
măritorului loan Murariu repres. prin 
Dr. lliu Luchici pentru suma de 
110.000 lei, Casa de Păstrare din Sag 
repres prin Dr. Tiberiu Gruescu pen
tru suma de 10.000 lei capital și ac
cesorii ddge termen pe 30 Ianuarie 
1931 la oara 3 p. m. în comuna Pă- 
dureni No. casei 174 pe când și unde 
se vor vinde mobde și anume: aran
jamente de cameră, 1 jiradă de paie 
și alte obiecte secvestrate, suprasec- 
vestrate și prețuite în valoare de 
130U0 lei.

Ciacova la 30 Decemvrie 1930. 
esmis judecătoresc.

indescifrabil.

Tribunalul Timiș Torontal S’cț'a 1.

No. 111/930
EXTRAS

Din reg stru asociațiunilor recunos
cute peisoane juridice. Numărul de 
ordine 251. Titlul sau denumirea per
soanei juridice. Asociațiunea Meseria
șilor Comercianților și Muncitorilor 
Români din Timișoara. Obiectul și 
scopul. Asociațiunea este a promova 
interesele culturale spirituale, profe
sionale, economice și financiare a 
membrilor săi. Sediul centralei șl a su
cursalelor Timișoara Data constituire! 
anul 1929 luna Decemvrie ziua 16. 
Actul pe temeiul căruia s’a obținut 
personalitatea juridică. Sentința No. 
111/1930 din 17 Octomvrie 1930 a 
Tribunalului Timlș-Torontal Secția I-a. 
Numele profesiunea domiciliul și națio
nalitatea persoanelor ce compun org. 
de direcțiune și administrație. Preșe
dinți de Onoare Ioanichle Neagoe, 
Simeon Baboș. Președinte executiv 

I Petru Petrovici. Vice președinți loan 
Antonescu, Simeon Guțu Secretar Ni
colae Iancu. Casier Luca Bugariu. Cen
zori loan T. S. Cocora, Petru Marchiș. 
Membrii în comitet Ștefan Vulpe, Iu- 
lius Vulpe, Ilie Stănlșl, Todor Iancu, 
Gheorghe Crâsta, Petru Zoilmțan, 
loan Cărăbaș, Constant n F^ra, Petru 
Gali, Petru Andrei, Nicolae Berean, 
Ștefan Bogdan toți de naț onalitate 
română domiciliați în Timișoara. Ti
mișoara la 11 Decemvrie 1930. Pen
tru conformitate, Grefier M oc m. p.
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